

# 打击非法改装、压实平台责任、加强青少年教育

## ——多地专项治理飙车“炸街”违法问题追踪调查

新华社记者 陈一帆 黄庆刚 徐海涛

竞速“飙车”破坏交通秩序、噪声“炸街”严重扰民、“翘头”炫技威胁安全……自去年底至今，广西、广东、重庆、浙江等多地公安机关陆续对飙车“炸街”违法问题展开专项治理行动，加大对相关违法犯罪行为的打击力度。

新华社记者追踪调查发现，一些地方“飙车”问题多发难治的背后有其深层原因：非法改造电动车摩托车利益链；部分网络短视频平台审查不严，被违法人员用于开直播、打广告变现实利。特别值得警惕的是，部分未成年人往往容易受年龄相仿的“飙车”违法人员影响，误入歧途。

### 飙车“炸街”“翘头”、违法改装，严重危害安全又扰民

油门一轰，呼啸而过，双排列队，高举手机……在广西南宁，一些违法人员不时在街头驾驶着非法改装过的车辆边飙车“炸街”边网络直播，南宁清翔快速路高架桥底就是他们飙车炫技聚集地之一。记者曾在短视频平台看到，这里时常有人“翘头”飙车，还有不少人围观。

近期，南宁警方对此区域开展专项整治，依法查处飙车“炸街”炫技违法嫌疑人150人，查处涉嫌非法改装、无号牌电动车73辆，非法改装、闯限行摩托车35辆，非法改装、无牌证汽车4辆。桂林、河池等多地警方也对此类问题进行了专项整治。

相关违法行为严重破坏交通秩序，害人害己。4月5日，南宁数人未戴头盔“翘头”飙车撞上隔离栏，1人当场死亡。当地市民告诉记者，违法人员常常在超速行驶中伴有频繁变道、追逐竞速甚至“翘头”炫技等危险行为，严重威胁其他车辆和驾驶员的安全。

相关违法行为违反车辆使用管理规定，造成严重安全隐患。梧州市公安局交通警察支队事故处理大队副大队长苏延炎告诉记者，查获的违法人员使用的车辆不少是无牌无手续的“黑车”且大多被非法改装过，安全隐患很大。“改装接线损伤易导致打火爆炸、短路自燃。拆除限速装置，改装电机、控制器、避震系统等部件，很容易导致车辆在行驶过程中失去控制，发生侧滑、前翻事故。”

此外，由于违法人员为追求“炸街”效果，

往往会非法拆除车辆消声装置，导致夜间飙车时车辆发出巨大轰鸣声，严重干扰居民正常生活休息。“有时夜里突然就被刺耳的轰鸣声惊醒了。”南宁市民何女士说。

### 飙车违法问题治理难的深层原因

警方表示，“难断根、易复发”是治理飙车炫技违法问题的关键难点。记者发现，非法改装车利益链、网络平台监管不严、违法人员低龄化教育管理难度大等是形成这一难点的深层原因。

非法改装一辆电动车动辄获利数千元至数万元，成为不法商家牟利的重要手段。一名被广西罗城仫佬族自治县警方抓获的违法人员说，自己非法改装电动摩托车后能“飙”到近200公里/小时，花了3.4万元。部分维修商家会销售改装所需零配件，并有偿提供改装服务。对于那些准备在网上购买零件自行组装，或购买整机后再购买配件自行改装的，一些不法商家则有偿为他们提供场地、工具及技术指导。这些商家店铺分布零散，有的“挂羊头卖狗肉”，靠口碑相传获得客源；有的则公然在快手、抖音等短视频平台上开账号打广告。

在快手、抖音等平台上，一些账号仍在直播或上传飙车炫技违法行为视频牟利。记者曾看过一场飙车“炸街”直播：凌晨两点，5000多人在线观看，车手越是违法炫技，现场欢呼越是热烈，各类在线打赏就越多。警方办案人员透露，此类活动背后不排除有网络公司作为推手营销，以博眼球、赚流量牟利。

记者看到，部分此类短视频转发获赞超10万人次，评论区中有大量内容为之叫好，还有人声言要模仿学习。

特别值得警惕的是，此类违法行为参与者低龄化趋势明显。不久前，桂林警方排查发现3辆无牌电动车“翘头”飙车，经追查车主只有17岁；河池警方在辖区内某中学附近查获6辆用于飙车的改装车，车主年龄在13岁至15岁之间，均为在校中学生。

警方表示，自称为“鬼火少年”的飙车炫技违法行为参与者以青少年为主，其中不乏初高中生等未成年人。有关部门执法时，往往侧重于通知家长、亲属或学校进行教育，这也导致震慑不足，相关人员反复违法。

记者在短视频平台看到，前不久刚因违法飙车炫技被警方处罚的某“网红”，又开始堂而皇之地发布此类视频了。

### 协同创新执法 确保飙车尽快“熄火”

截至目前，全国已有多地开展飙车炫技“炸街”等违法行为专项整治活动。重庆开州交巡警自4月29日以来持续开展飙车“炸街”专项整治行动，严格查处飙车“炸街”、噪音扰民、无牌无证、拼装报废摩托车各类违法行为130余起，其中查获飙车“炸街”行为7起，查扣大功率摩托车9辆，非法改装6起，无证驾驶10起。深圳交警与多警种、多部门打击“炸街”飙车团伙39个，查处各类违法犯罪嫌疑人2416人，行政处罚非法改装门店17家，查扣非法改装等涉案车辆1675辆。浙江萧山警方也已开启专项整治行动，并向广大市民征集举报线索。

北京航空航天大学法学院副教授赵精武建议，应强化各部门协同，创新科技监管手段，强化源头治理，通过完善健全有效管人管车制度机制、提升大数据监管效能、依法调整处罚力度等方式，进行全链条打击，开展常态化整治，不仅要有有效震慑飙车直接参与者，更要切实管住为摩托车电动车提供非法改装便利的不法商家。

赵精武还强调，飙车违法问题与网络短视频平台监管问题直接相关。互联网短视频平台大量出现的违法改装广告、违法飙车视频已明显触碰了现行互联网内容管理法律底线，应当承担相应法律责任。相关平台应从保护社会公共安全角度加强监管和审核，把好准入关、内容关，一旦发现相关违法行为，应及时向有关部门提供线索，并下架相关内容。

专家提醒，相关案件中的低龄违法人员往往存在缺失家庭关爱、交友不慎被人误导、教育不得法等实际问题，广西大学公共管理学院教授魏万青认为，应重点关注青少年特别是未成年人、刚成年轻人的心理和情感需求，加强教育引导和心理疏导，引导其培养合理的情绪宣泄途径。

警方提醒，家庭、学校及社会各界应加大普法和安全教育警示的力度，提高青少年法律意识与安全意识。

(新华社南宁5月10日电)

## 学思想 强党性 重实践 建新功

# 不当“甩手掌柜”、不当“二传手”

新华社记者 涂洪长

随着第一批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育有序展开，从中央到地方，从党政机关到企事业单位，各地区各部门各单位以上率下、抓纲带目，推动形成一级抓一级、层层抓落实的良好局面，有力提升了主题教育的质效。

开展主题教育是推动贯彻党的二十大精神部署的有力举措，是今年党的建设的重大任务。事在四方，要在中央。习近平总书记对开展好主题教育高度重视、身体力行，强调中央政治局的同志要以更高标准、更严要求、更实措施，为全党作示范、立标杆、带好头。要求各级党委（党组）要扛起主体责任，把这件事关全局的大事谋划好、组织好、落实好。习近平

总书记的重要讲话为全党开展主题教育提供了根本遵循和科学指引，全党同志要认真学习贯彻，不折不扣抓好贯彻落实。

这次主题教育时间紧、任务重、要求高。确保圆满完成主题教育各项任务，必须压实压紧领导责任，加强督促指导。各级党委（党组）主要负责同志要切实履行第一责任人职责，亲自谋划、靠前指挥、督促指导。各级领导干部要以上率下，高站位高起点部署推进；要以学为基，深学细悟把握理论精髓；要以实为要，坚持学以致用知行合一。

调查研究是谋事之基、成事之道。没有调查研究，就没有发言权，更难以决策。广大党员、干部特别是各级领导干部，要按照中央关于在全党大

# 树立正确政绩观 用实绩交出优异答卷

新华社记者 丁小溪 王明玉

当前，以县处级以上领导干部为重点，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育在全党扎实开展。各级领导干部要通过深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻把握这一思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法，牢固树立正确的政绩观，努力以经得起实践、人民、历史检验的实绩，在新的赶考之路上交出更加优异的答卷。

为官之道，要在政绩观。政绩观是世界观、人生观和价值观在领导干部身上的具体体现，是衡量领导干部履职尽责、干事创业的一把标尺。政绩为谁而树、树什么样的政绩、靠什么树政绩，不仅影响到领导干部自身健康成长，更关系到党和国家事业兴衰。

树立正确政绩观，起决定性作用的是党性。只有党性坚强、摒弃私心杂念，政绩观才能不出偏差。要以主题教育为契机，在学思践悟中坚定理想信念，知之后而信之，信之后而行之。要从党性的高度来认识政绩观问题，把

树牢正确政绩观作为党性分析和专题民主生活会查摆问题、推进整改的重要内容，深刻剖析政绩观错位的思想根源与现实危害，决不当两面派、做两面人，决不拿党的原则做交易，始终保持对权力的敬畏感，不断提高思想觉悟、精神境界、道德修养，永葆共产党人的政治本色。

树立正确政绩观，必须强化实践、实干、实效。要牢牢把握主题教育的总要求和目标任务，在推动高质量发展过程中，处理好稳和进、立和破、虚和实、标和本、近和远的关系，带头大兴调查研究，按照规律办事，尊重客观实际，坚持底线思维，强化风险意识，自觉把新发展理念贯穿到经济社会发展全过程。对当务之急要立行立改，对长期任务要久久为功。防止政绩冲动、盲目蛮干、大干快上以及“换赛道”“留痕迹”等行为，坚决杜绝虚报浮夸，搞“数字政绩”“虚假政绩”。不慕虚荣、不务虚功、不图虚名，扎扎实实、踏踏实实搞现代化建设。

“共产党人必须牢记，为民造福是最大政

兴调查研究的工作方案，既要扛起责任，更要扑下身子；既要上接天气，更要下沉一线；要深入基层单位，走进群众当中，不当“甩手掌柜”、不当“二传手”；要把问题整改贯穿主题教育始终，躬身入局发现问题，迎难而上解决问题。

金杯银杯不如群众口碑。一个地方和部门主题教育的成效和成色如何，群众感受最直接、评价最客观。高质量开展主题教育，要把“国之大者”与“民之关切”结合起来，走好新时代的群众路线，坚持开门搞教育，把群众的“表情包”当作干事创业的“风向标”，着力解决人民群众急难愁盼问题，把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到实处处处、做到群众心坎上。

(新华社北京5月10日电)

## 新华时评

# 敬告

请桂平市金源新城B区1号楼、2号楼、3号楼、4号楼未在2022年12月30日进行收房的业主，尽快前往金源新城B区2号楼首层物业管理服务中心进行收楼。  
联系电话：0775—3557889 / 19027557889

桂平市鑫盛投资实业有限公司  
2023年5月4日

# 注销声明

船舶所有人：广西桂平市权运船务有限责任公司、欧彬基所属的“桂平权运239”船，船检登记号：2006X5300209，船舶登记号：100821001003，营业运输证编号：桂贵SJ(2021)1452，因其实际产权人和经营人（欧彬基）个人原因，该船

已被执行拍卖。为不引起不必要的纠纷，我公司现声明注销该船的《船舶营业运输证》，并与该船脱离所有关系。

声明人：广西桂平市权运船务有限责任公司  
2023年5月11日

(上接第一版) 习近平指出，要优化健全雄安新区领导体制和管理机制，分阶段、分步骤、稳妥有序推动新区向城市管理体制转变。要加强新区各级领导班子和干部队伍建设，提高干部人才队伍整体素质和专业化水平。要完善新区干部考核评价机制，激励广大党员干部敢担当、勇创新、善作为。

习近平强调，要坚持人民城市人民建、人民城市为人民，解决好雄安新区干部群众关心的切身利益问题，让人民群众从新区建设发展中感受到实实在在的获得感、幸福感。要坚持就业优先，完善就业创业引导政策，加强对新区劳动力的再就业培训。要推进城乡统筹发展，在缩小城乡差距、推动城乡融合发展、促进全体人民共同富裕上闯出一条新路来。

习近平指出，雄安新区党工委及各级党组织要认真开展主题教育，并以此为契机，加强调查研究，推动思想大解放、能力大提升、作风大转变、工作大落实，进一步提升政治功能和组织功能。要持续纠治“四风”，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，以“廉洁雄安”保障“雄安质量”。

李强在讲话中表示，高标准高质量推进雄安

新区建设，最根本最关键的是要把习近平总书记重要指示和党中央决策部署学习领会好、贯彻落实好。要有“千年大计”的定力，牢牢把握雄安新区的功能定位和使命任务，稳扎稳打、久久为功。要有“只争朝夕”的干劲，把已明确的、必须做的事紧紧抓在手上，不等不拖、紧张快干，加快承接北京非首都功能疏解，扎实推进基础设施建设，着力构建现代化产业体系，充分发挥各方面积极性，推动各项工作不断取得新进展。

丁薛祥表示，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，把科技创新作为雄安新区高质量建设和发展的根本，着力打造自主创新和原始创新重要策源地，搭建一流创新平台，开展高水平科技创新；着力推动创新链产业链深度融合，围绕产业链部署创新链，加大科技成果转化力度，促进高新技术产业发展；着力建设京津冀协同创新共同体，创新利益分享模式，吸纳和集聚更多创新要素资源参与推动雄安新区高质量发展。

李干杰、何立峰等陪同考察并出席座谈会，吴政隆、穆虹、姜信治及中央和国家机关有关部门、军队有关单位、河北省、雄安新区、有关企业负责同志参加座谈会。

# 重大事故隐患排查整治不力将被追责问责

新华社北京5月10日电(记者刘夏村) 国务院安委会于4月底印发《全国重大事故隐患专项排查整治2023行动总体方案》。应急管理部安全协调司司长汪崇鲜5月10日表示，下一步，国务院安委会办公室将围绕加强统筹协调、重点督导检查、强化跟踪问效三个方面，进一步加大专项行动工作力度。其中，对于排查整治工作推进不力的单位，将视情进行严肃追责问责。

汪崇鲜是在当日举行的应急管理部新闻发布会上作出上述表述的。

据悉，此次专项行动分为动员部署、企业自查自改和部门帮扶、部门精准执法、总结提高四个阶段。

“总体来看，各地、各部门对此次专项行动都高度重视。”汪崇鲜说，截至目前，大部分省份和部门都及时制定印发了实施方案，对专项行动作出了部署安排。

# 被联邦陪审团认定性侵和诽谤女作家

## 特朗普表示将上诉

新华社华盛顿5月9日电(记者孙丁) 美国一联邦陪审团9日认定美国前总统特朗普曾性侵犯和诽谤女作家伊丽莎·简·卡罗尔。特朗普表示将上诉。

卡罗尔指控上世纪90年代特朗普曾在纽约市一商场更衣室对她实施强奸，后来还诽谤她。特朗普否认这些指控。

卡罗尔去年11月提起民事诉讼，纽约曼哈顿联邦法庭今年4月下旬开庭审理。陪审团认定，特朗普对卡罗尔进行了性侵犯和诽谤，须赔偿500万美元，但他没有实施强奸。

特朗普9日表示，完全不认识卡罗尔，陪

审团这一认定是对他“政治迫害”的延续。特朗普现年76岁，共和党人，2017年1月至2021年1月担任美国总统。去年11月，特朗普宣布再次竞选美国总统。

今年4月4日，特朗普在纽约市出庭应诉，成为美国历史上首位被刑事起诉的前总统。特朗普被诉34项伪造商业记录重罪，被指控在2016年美国大选前伪造商业记录以竞选隐瞒负面信息和非法活动。

特朗普还被牵扯进其他几项调查，涉及2021年1月6日“国会山骚乱”、卸任总统时对机密文件的处理、干预2020年美国大选计票等。特朗普否认有不当行为。

# 美国枪案频发的背后

新华社记者 樊宇

在刚刚过去的周末，美国接连发生多起群体性枪击事件，造成多人死伤。枪击暴力频发刺痛美国民众神经，也令世界惊愕。枪击难治是美国多重问题交织的恶果。控枪进程在旷日持久的争论和不同阵营的撕扯中难有实际突破，枪击暴力痼疾积重难返。

美国是世界上民间拥有枪支最多的国家，平均每100人拥有约120支枪，枪支数量比人口还多。枪支泛滥下，枪击已成“常态”。“枪击暴力档案”网站数据显示，截至5月7日午夜，美国今年以来已发生202起造成至少4人死伤的恶性枪击事件，近1.48万人在各类枪击暴力事件中丧生。一个矛盾的现象是，每一次沉痛的枪击案后，人们一方面激烈讨论控枪；另一方面，面对如幽灵般随时可能出现的枪击暴力，越来越多人因为缺乏安全感选择买枪自保。拥枪自由助长了社会暴力，暴力又助推了枪支生产和销售。

枪案频发揭开了美国社会问题新旧伤疤。近年来美国社会贫富差距持续扩大，社会分裂严重，一些滑向边缘的群体因心理失落走向极端。而且美国种族问题根深蒂固，诸多枪击案有明显的种族主义倾向。6日得克萨斯州达拉斯近郊一家购物中心的枪击案就因为枪手疑似新纳粹分子而引发全美关注。美国非营利组织凯泽家庭基金会近日发布报告说，接受调查的美国成年人中，超过半数自述自己或亲属遭遇过一次涉枪事件；相较于白人，黑人等有色人种类似的遭遇要多得多。不仅如此，疫情冲击之下，公司裁员、企业倒闭、经济低迷等问题也令民众感到焦虑不安，造成暴力犯罪激增。

校园也是美国枪支暴力的“重灾区”。美国皮尤研究中心报告显示，2019年至2021年，美国18岁以下儿童和青少年中与枪击有关的死亡人数增加了约50%。掌握了“锁门、关灯、藏身”等“就地避险”校园枪击演练操作的学生，被舆论称为生活在枪案阴影下的“锁门一代”。

美国枪击有着深刻的历史渊源。从踏上美洲大陆屠杀印第安人到骑马开枪拓荒的“西进运动”，暴力是流淌在美国人血脉里的基因。1791年，美国批准宪法第二修正案，

保障公民拥有和携带武器的权利。由此，枪支逐渐成为美国白人文化象征之一，拥有枪支是所谓自由、独立的表现这一观念深深嵌入美国价值观。美国的暴力基因在一场场对外战争中更露无遗。在建国以来240多年的历史中，美国只有10多年没有打仗。“美国的历史是充满战争和扩张的历史。”美国历史学家保罗·阿特伍德在《战争与帝国：美国的生活方式》一书中这样写道。在《今日美国报》专栏作家雷克斯·赫普克看来，恶性枪击事件之所以在美国如此常见，是因为“对枪文的崇拜超过了对同胞生命权的尊重。”

美国枪击暴力频发也是政治现实的悲哀。美国政界对持枪自由和枪支管控的争论数十年来从未止息。共和党支持持枪自由，民主党更倾向于控枪。民主党人高喊“枪击撕裂美国的灵魂”，而共和党人坚称“加强控枪会让更多人死亡于枪击”。由于两党在控枪问题上的对立，恶性枪击事件成为国会议员们互相攻讦的由头，民意沦为政治博弈的工具。面对生命之殇，美国政客们算计的却是如何捞取政治资本和打击政治对手。每当恶性枪击案发生，都会在报章杂志掀起讨论枪支管控的短暂热潮，但不久后，一切又会如旧，周而复始。

美国控枪不力背后还有着“神通广大”的利益集团身影。美国庞大的枪支产业形成包括美国全国步枪协会等在内的拥枪利益集团，后者利用金钱，一方面向社会宣传“枪击事件是人祸而非枪祸”等反控枪观点，影响选民，巩固拥枪文化；另一方面通过捐助政治资金、开展游说等方式扶植持反对控枪立场的政客上台，深度绑定美国政党政治、选举政治，形成根深蒂固的利益关系网。政客们在控枪问题上小心翼翼，一是不愿失去持反对控枪立场选民的选票，且担心断送政治前途，二是控枪立法过程漫长但最终可能不了了之。谁也不愿在这个问题上消耗自己的政治筹码。

愈演愈烈的枪击暴力已成为深入骨髓的“美国之痛”。如果不能从根本上反思，美国民众将继续生活在枪击暴力的血色阴影之中，鲜活的生命将继续逝去。

(新华社北京5月9日电)